

习近平同缅甸领导人敏昂莱就中缅建交75周年互致贺电

李强同敏昂莱互致贺电

习近平强调,今年5月,我同你在俄罗斯会晤,就推进中缅命运共同体建设达成重要共识。中方高度重视中缅关系发展,愿同缅方携手努力,以两国建交75周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”合作,共同落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动中缅命运共同体建设不断走深走实,给两国人民带来更多福祉。

(下转第5版)

扩绿兴绿护绿 提质兴业利民 我市奏响绿色发展新篇章

央媒
看太原

《经济日报》关注太原城市更新实践

平台,上线35个投资项目,累计接受捐资322万元,营造出全民爱绿、植绿、护绿的良好氛围。

在生态资源保护和湿地生物多样性保护方面,我市采取了一系列强有力举措,有害生物防治和森林草原防火体系逐步完善,努力促进人与自然的和谐共生。

激活动能

娄烦县天池店生态园,大棚里草莓、西红柿等果蔬长势喜人。“我们采用‘公司+基地+农户’的模式,发展生态种植和乡村旅游,不仅让这片荒山变绿了,还带动了周边村民增收致富。”生态园负责人介绍。

这是我市以改革为动力,盘活林草资源,推动林草产业发展的缩影。近年来,我市积极探索生态与经济融合发展的新路径,让绿水青山成为金山银山。

2024年,深化集体林权制度改革被列为市级重点工作。我市围绕“稳、活、融、试”四字方针,明晰产权、放活经营权、保障收益权,激发市场主体参与林业发展的积极性。

在产业带动方面,实施森林乡村建设工程,启动“百场带千村”行动,推动生态建设产业化和产业发展生态化。古交大果榛子产业园、娄烦县天池店生态园等种植企业发挥产业带动作用,累计帮助近千农户每年增收1万余元。阳曲县、娄烦县的36家造林扶贫合作社参与林草生态建设,带动575名林农巩固脱贫,2024年发放劳务费724万元。国有林场积极开展场村合作,与19个村集体共建,为村民提供4970人次就业机会,带动增收633万元。

林下经济在太原市也呈现出蓬勃发展的态势。娄烦县繁盛种植专业合作社采用“合作社+农户+基地”模式,在林下中药材经济领域不断探索,截至2024年底,林地经营面积扩至6000亩,社员年人均收入达5000元。目前,太原市林药、林蜂、林果、林菜、林苗等多种林下经济模式遍地开花,有力推动乡村振兴战略实施。

共享福祉

“现在家门口就有公园,环境越来越好,生活越来越舒心。”家住太原市小店区的市民李亮感慨地说。李亮家附近的学府公园,曾经是一片荒地,经过改造后,如今已成为集休闲、娱乐、健身为一体的综合性公园,深受周边居民喜爱。

我市始终坚持以人民为中心的发展思想,致力于为群众增添身边绿色、眼前美景,拓展林草就业增收空间,让人民群众在绿色发展中收获更多获得感和幸福感。

在城市绿化方面,我市不断优化城市绿地布局,建成一批城市公园、街头绿地和绿道。2025年计划新建30个口袋公园,未来十年朝着“千园之城”迈进。这些绿色空间成为市民休闲娱乐、锻炼身体的理想去处,让市民推窗见绿、出门入园。

我市积极发展生态旅游,打造一批森林旅游、乡村旅游景点,带动当地产业发展。阳曲县岔上村利用树木环抱的河滩地,打造“夏日出逃计划”轻奢露营基地。帐篷、天幕,再搭配星空影院、田园采摘等特色体验,让游客沉浸式体验“世外桃源”。去年,该村累计接待游客超1万人次,促进村集体经济增收7.7万元。林草产业发展也为群众提供了大量就业机会。从造林绿化、森林管护到林下经济种植养殖,从林业加工到生态旅游服务,各个环节都吸纳了大量劳动力。通过生态补偿机制,对参与生态保护的群众给予经济补偿,进一步提高群众参与生态保护的积极性。

坚持扩绿、兴绿、护绿“三绿”并举,推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。站在新起点上,太原以“提质、兴业、利民”为指引,不断提升干事创业本领,续写更加绚丽的绿色发展篇章,让“锦绣太原”的绿色名片更加耀眼,让人民群众在绿色发展中收获更多幸福与美好。

记者 李杰华

本报讯 在时代发展的浪潮中,城市更新成为提升城市品质、改善居民生活环境的关键举措。6月2日,《经济日报》以《太原绘就智慧城市新图景》为题,通过“老军营迎来春天”“钟楼街重焕生机”“智能化改变生活”几个角度,报道太原这座承载着深厚历史文化底蕴的城市,正致力于城市更新的实践,力求在保留历史记忆的同时,实现城市的现代化转型,为居民打造更加宜居、韧性、智慧的生活空间。

报道讲述,老军营小区是上世纪80年代建成的居民小区,历经岁月沧桑,小区道路坑洼洼洼,院落杂草丛生,楼房破损老旧。为了改善像老军营一样的老旧小区出行条件,太原出台了《关于太原市既有住宅加装电梯工作的实施意见》,明确加装电梯相关政策;同时,每部电梯在山西省级财政奖补10万元的基础上,市级财政予以20万元建设费用补助。目前,太原累计完成3497个老旧小区改造,同步对既有住宅加装电梯1022部,对住宅老旧电梯更新310部,23.3万户居民告别“爬楼时代”。如今的老军营小区安装了电梯,并进行了从内到外的全方位升级。

报道介绍,钟楼街曾是太原最繁华的商业街,承载着几代人的回忆。然而,随着时间的推移,这里的建筑逐渐老化,基础设施陈旧,商业活力也大不如前,太原启动的老街改造项目让这里重焕生机。改造后的钟楼街不仅致力于推动“商、文、旅”的融合发展,更致力于恢复和传承老字号品牌,同时发展新业态,为市民游客提供更加丰富多样的消费体验。通过同步拆迁、同步建设、同步招商的方式,改造后的钟楼街将加强运营管理,完善服务功能,满足人们对“吃住行游购娱”多元化高品质生活的追求。钟楼街的重生不仅唤醒了城市的记忆,更成为太原的一张新名片。

报道称,“智慧交通大脑”正在改变太原人的交通生活,而“一网通办”则让群众办事更轻松。从交通出行到政务服务,从城市管理到医疗健康,这座承载千年古韵的城市,正以数字化、智能化为笔,勾勒出一幅便民、高效、绿色的智慧城市新图景。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组向我市交办第十一批群众信访举报件情况

本报讯 6月8日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办第十一批信访举报件,共18件,其中重点件2件。

按区域和部门划分,小店区5件、迎泽区2件、杏花岭区3件、尖草坪区1件、万柏林区3件、晋源区2件、古交市1件、市直单位1件。本批转办的信访件,涉及生态环境问题18个,其中,水污染问题3个、大气污染问题6个、土壤污染问题2个、噪声污染问题4个、其他污染问题3个。当日,上述信访举报件均已转交相关单位。

截至6月8日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件203件,其中重点关注件15件。交办的信访件中,涉及小店区32件、迎泽区18件、杏花岭区25件、尖草坪区15件、万柏林区58件、晋源区17件、古交市12件、清徐县7件、阳曲县12件、娄烦县1件、市直单位6件;涉及生态环境问题203个,其中水污染问题22个、大气污染问题61个、土壤污染问题51个、生态破坏问题13个、噪声污染问题36个、其他污染问题20个。

(任晓明)



扫描二维码
查看详情

中央生态环境保护督察组群众
信访举报转办和边督边改公开
情况一览表(第二批、第三批)

扫描二维码查看详情

中央第一生态环境保护督察组
群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日
受理举报电话:0351-2022698
受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱
受理举报电话时间:8:00—20:00



6月8日,双塔公园儿童游玩区经过改造后重新开放。据了解,本次改造重点对水泥地面进行了美化,同时增设了沙滩游乐区。

牛利敏 摄

太原市文旅康养领域有了改革新计划

本报讯 根据我市制定的文旅康养领域建设高标准市场体系2025年行动计划,今年我市将加快把文化旅游业打造成战略性支柱产业和民生幸福产业。

6月5日,市文旅局有关负责人介绍,我市今年将摸清旅游资源底数,组织A级旅游景区创建,按照新国标自查自纠,提升A级旅游景区游览体验。推动晋源区围绕文化康养、森林康养,强龙头、延链条、建集群,统筹生态资源优势,拓展避暑休闲、森林康养等多元化文旅康养场景,做强“清凉太原”品牌。

加快丰富“吃、住、行、游、购、娱”六要素体验场景,强

化辐射带动效应。依托历史文化名城名镇名村打造一批旅游名县名镇。深化“文旅+百业”“百业+文旅”,培育消费新热点,激发消费新动能。持续放大演唱会和《黑神话:悟空》流量效应,借助太原马拉松赛等各类赛事展会,推动“演唱会+文旅”“赛事+文旅”“教育+文旅”“展会+文旅”等深度融合发展。

健全游客视角的旅游服务“好差评”制度,打造旅游友好型环境。完善文化市场综合执法“首违免罚”清单,制定文化市场综合执法“从轻处罚”“减轻处罚”清单,规范涉企执法检查,净化文旅市场环境等。

(贾尚志)

健全游客视角的旅游服务“好差评”制度,打造旅游友好型环境。完善文化市场综合执法“首违免罚”清单,制定文化市场综合执法“从轻处罚”“减轻处罚”清单,规范涉企执法检查,净化文旅市场环境等。

(贺娟芳)

国润储能项目加速建设

本报讯 6月5日,山西转型综改示范区的国润储能全钒液流电池核心材料及装备制造项目(以下简称“国润储能项目”)建设现场一派热火朝天的景象。目前,设备已陆续入场,装修施工也同步开展。

作为2025年山西省重点工程项目,国润储能项目落地于潇河新兴产业园区汾飞先进低碳制造产业园。其建设内容涵盖电堆智能化生产线、科研创新基地等设施。山西国润储能科技有限公司作为国内全钒液流电池装备制造及核心隔膜材料生产的精耕细作和国家级高新技术企业,拥有国际领先的全钒液流电池电堆制造、离子膜生产及控制系统全套核心技术,已申请国内外专利200余项,获得授权60余项,技术实力处于行业前沿。

在面积近1.2万平方米的厂房内,地面平整,通风、消

防管道有序排布。自4月份启动场地装修施工以来,区域分割、测试研发车间吊顶等工程已基本完成,生产车间设备陆续进场。据国润储能项目现场负责人介绍,相较于锂电池储能,全钒液流电池储能具有“长时”“大规模”的显著优势,尤其是在安全性上优势突出,应用场景也更为广泛。按照规划,项目将建设3条全钒液流电池电堆生产线,计划6月底实现试生产。达产后,将形成300MW级储能装备制造产能。

(贺娟芳)

大抓项目 加快发展

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景